



Nro 4.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A' KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMEBÖL.

BCU Cluj / Central University Library Cluj
*Költ Betsben Juliusnak 11. dik napján 1794.
esztendőben.*

Anglia.

Rendkívül való örömet okozott *Howe* Admirálnak a' *Bresti* flottán vett győzedelme, melyet kiváltképen akkor nyilatkoztatott ki a' nép, a' midőn értésére esett a' nevezett Admirálnak, *Jun. 13* dik napján *Londonba* lett érkezése. Talán mióta *N. Britannia* feon áll, egy magános embernek sem tétegett annyi tisztetség, miat neki. Mind a' két parlamentom meg égyezett abban, hogy mind *Howe* Admirálnak, mind más azon tengeri ütközetben jelen volt tiszteknek meg háláltasson a' nemzet képeben, hazájokhoz mu-

D

tatott szív szolgálattyaok. — A' Brittusok által elnyerettetett hat Frantzia hajókon 690 ember lövetett agyon, és 530 sebesitetett meg ezen tengeri ütközetben, mellynél mérgesebbre nem emlékeznek az élő emberek. A' Brittusoknak veztesége, a' *Londoni* levelek szerént 235 hóltra, és 699 sebbe estekre menj. Az el sülliyedett Frantzia hadakozó hajókon lévő matrosok, élteknek végső szempillantásában is ezt kiáltoztak: *Ellyen a' Frantzia respublica!* és egy *Terrible* nevezetű hadakozó hajó, még akkor is ágyúzott harmadik és leg felsőbb szakaszáról az Anglus hajókra, midőn már sülliyedésben vólt. Az el fogatott Frantziák közzül némelleyek azt vallották, hogy ha diadalmat vehetnenek vólna a' Britanniai flottán, leg ottan ki szállottanak vólna Angliába. — *Jun.* 16 dik napján végzette el *Burke* úr a' *Hastings* processusát, és így rövid idő múlván, meg fogjuk hallani, mitsoda sententzia fog ellene ki mondattatni. — *Jun.* 17 dikén egynehány Amérikába kereskedő *Londoni* kalmárok *Pith* minis-terhez menvén, töle azt tudakozták, ha ugyan igaz é, hogy N. Britannia, és az Amérikai Köz. Társaság közt háború támadna? A' fő ministert azt erősítette előttök, hogy minden eszközők, a' mellyeket tsak a' betsület, politica, és közönséges jó javaslanak, a' békesség fenn tartására fognak általa fordittatni.

Azon parlamentalis gyüllésben, mellyben meg határozottatott, hogy *Lord Howének*, a' parlamentom nevében meg háláltasson, a' hazához mutatott nagy érdeme, *Bedford* hertzeg ismét sürgette a' Frantziákkal való békességet, és annak megszerzésére leg alkalmatossabnak lenni állította a' *Bresti* flottán vett diadalmat. *Lord Lauderdale*, vele egy értelemben vólt, 's illy indító okokkal kívánta azt elő mozdítani: A' szárazon való hadakozás, *úgymond*, nekünk mindenkor káros, azért is, a' mennyire lehet, el is kell azt kerülnünk. A' mi erők, hajó seregeinkben áll, melly-

nek fontosságát érezvén mostan az ellenség, egy szálnit sem lehet tőle félnünk, és így bizvást haltnos békességre léphetünk vele. — *Sidney* Gróf erre azt mondotta, hogy egyedül a' többszöri győzödelem által lehet állandó békességet szerezni, hogyha minden Britanniai Generálok és Admirálok *Lord Howét* kövernék, maga az ellenség fogna békességet kérni. — Hasonló értelemben vóltanak néhány tagjai az alsó parlamentomnak, azok t. i. a' kik a' ministeriummal égyütt tartanak. Annakutánna a' nép közt támadott titkos társaságoknak nyomoztatására rendeltetett commissió tette második jelentését, mellyből viá-gosan ki sült, hogy a' nevezett titkos társaságoknak fő tzéll yok a' vólt, hogy minden Brittusnak minden rangra, születésre, és értékére való te-kéntet nélkül, voksa legyen a' parlamentom tag-jainak választásában; hogy minden elztendőben vagy új tagjai választassanak a' parlamentomnak, vagy az előbbiek erősitessenek meg hivatalyaik-ban. Melly plánumaikat hogyha jó szerivel előbb nem vihetnek, erőszak által is vegyék azt gya-korlásba, és ugyan e' végből szerzettenek ma-goknak fegyvert. Ezen környülállásokból illye-tén következtést húzott ki a' felső parlamentom-ban a' Státus titkoknak *Lord Grenville*: A' parla-mentom választásában és állandóságában való vál-toztatás tsak fogása vólt ezen társaságoknak; de valósággal és igazán oda tzéltottak, hogy Ang-liának mostani böl dog constitutióját el töröllyék, hogy Britanniát Fr. Ország kaptájára üssék, egy szóval, hogy fenekestől fel forgassák a' Britan-niai birodalmat. Erre való nézve szükség vólna a' királynak meg köszönni azon atyai gondosságát és szorgalmatosságát, mellyet azon titkos társa-ságoknak nyomozására és ki nyilatkoztatására fordítani méltóztatott. — *Gr. Lauderdale* ellene szögezte magát, azt adván okául, hogy a' Com-missiónak jelentése részre hajló, és nem a' való-ságon, hanem tsupa tsinált következtéseken épült legyen. Ennekelőtte, *Agymond ő*, u. m. 1780 dik

esztendőben sok nagy érdemű és valóságos hív hazafiak sürgették a' parlamentomnak reformációját, még sem neveztettek haza árulóknak, és ellenségeinek, a' mi akkor azoknak szabad volt, most is szabad az ezen nép közt való társaságoknak. De csak ugyan most is győzödelmeskedett *Pith* minister, és mind a' két parlamentom által meg határozatott a' királynak készítettendő *adresse*, az az, közlöntő levél.

Frantzia Ország.

Azon Frantzia Országban támadott új Sectáról, mellynek fel állítója egy *Theos Kata* nevű eszelős affzony, kiről mi is emlékeztünk *Juliusnak* 4 dikén költ *Magyar Kurirunknak* 20-ik lapján, ekként ír egy közönséges levél: Ez az eszelős affzony halhatatlanságot igirt követőinek, úgy mindazáltal, ha ötet hétzer egymás után meg tsókolándják, u. m. kétzer a' homlokát, kétzer vak szemeit, kétzer pofáit, egyszer pedig ajakát. Arra kötelezte magát, hogy az egész világot új formába fogja önteni, és csak hétzer 20 ezer embert abban meghagyni, minthogy ő mindeneket a' hétes szám szerént szokott lázmlálni, és mivelni. Meg fogattatásakor sok régibb és újabb profétziák találtattak nálla. Legnagyobb ditsirője és híresítője volt egy *Carthusianus* szerzetes, pap, az első Frantzia N. Gyűlésnek tagja, a' ki is a' *Sz. János* mennyei jelenésekről itt könyvét a' jelen való időre magyarázza, és azt mondja, hogy a' fellyebb említett eszelős affzonynak *Theos Katának*, maga az Isten tett jelentéseket. A' néhai *Orléánsi* herczegnek volt udvari orvosa *Quevremont* is követői közt vagyon, 's azt jöveudólte, hogy a' N. Gyűlésnek mostani tagjai a' múlt pünköst innepéig mindnyájan ki fogának az élők közül irtattatni. Ezek közzül való volt *Chatenest* Marquisin is, kinél külömb-külobmb-féle bávös, bajos és babonás könyvek

találtattak, mellyeknek segítsége által ő az ördögöket űzni mondatott. — Nemcsak a' parasztok, papok, és vén asszonyok, hanem még a' katonák közt is sok követői kezdettek lenni, a' kik minnelőtte a' táborba marsiroztak volna, bé iratták magokat babonás könyvébe, 's fegyver ellen való szert kívántak magoknak általa adattatni. — Az itten nevezett személlyek, 's azoknak követői, által adattak a' revolutionalis széknek, és már sokan a' más világra küldettek a' szent gylotine által, a' melly már most nem a' revolutionalis piatzon, hanem a' bastille helyén áll, t. i. annak az épületnek a' helyén, mellybe tsukattattak a' Burbóniai házból származott királyoknak uralkodások alatt a' nevezetes foglyok.

Hadi Történetek.

Pichegrü Frantzia Generál, a' ki koránt sem a' Franciscanus szerzethől, a' mint én is, más is, harmadik is, negyedik is, hirdetjük mások után, hanem ártilléria kapitányságból lépett gráditsonként a' fő hadi vezérségre, különös plánumot készített az el múlt esztendőekben el vétetett Frantzia váraknak, úgymint: *Condének*, *Valenciának*, *Quesnoinak* és *Landrecynek* vissza szereztetésére. Előre el látván ő azt, hogy a' nevezett várakat igen nehéz volna a' szokott mód szerént, úgymint ostromlás által vissza nyerni, e' mellett igen sok embert és pénzt kellene azokért fel áldozni, három colonnéra osztotta fel a' kormánya alatt lévő északi Fr. armádiát, az elsőre és jobb szárnyára bizta *Charleroynek*, *Monsnak*, és *Namurnak* el vétetését, a' másodikra a' *Cambray* mellett lévő közép pontnak védelmeztetését, a' harmadikkal maga *Pichegrü* Flandriába ment, 's azt el pufztította. Jól tudta ő azt, hogy az Austriai lovasság ki nem terjeszkedhetik ottan a' sok vízi tsatorna miatt, és így nem tehet oly hasznos szolgálatot, mint más tartománybeli térségen,

Kortrikot, Manint, 's végtére Ypernt és Brügget is el foglalta. Armádiájának jobb szárnyát oity véggel küldötte a' *Sambre* vizén által, hogy a' fent nevezett városoknak el vétetések által útat készítene magának a' vele való égyesülésre. — Ezen plánum által úgy bé zárattatnának *Condo, Valencia, Quesnoy, és Landresy*, hogy rövid idő alatt képtelenitnének magokat a' Fr. patrióta seregeknek fel adni, minden fosma'is ostromoltatás nélkül. — E' volt a' plánuma *Pichegrünek*, mellyet ha véghez vihet é, és mennyiro mehet, a' jövendő idő fogja meg mutatni.

A' *Rajna* mellől azt írta *Albert* Saxóniai herczeg az ott táborozó Auszliai seregeknek fő kormányozója, hogy *Juliusnak* 2 ik napján, nap fel kelete előtt, az egész Auszliai lineát meg támadták a' Frantziák, még pedig egész erejekkel, és eleinten kedvezett is nekik annyiban a' hadi szerenise, hogy az Auszliacsokat *Freisbachból*, a' Prusszusokat pedig *Freinersheimből* és *Bobingenből* ki nyomhatták; hanem végtére csak ugyan erőt yettének rajtuk vitéz seregeink, és ki üzék őket el vett tanyáikból, a' mely' velek való tsatázásban, mennyit vesztett légyen az ellenség nem tudatik, hanem részükről 400 ra ment az el hüllottaknak száma. — Mind két részről keményen dolgozott az ártilléria, e' 12 órát tartott véres tsatában, mellyben maga a' commandirozó Frantzia General, és N. biztos is jelen vóttanak. — Úgy láttzik, hogy seregeinket el akarták a' Prusszusoktól szakasztani. Hertzeg *Hohenlohe* hadi tármesteri rendkívül való módon ditsiri *Albert* Saxóniai herczeg az ezen alkalmatossággal mutatott bölts rendeléseiert, és fáradszhatlanságaiert, és hogy közelebb lehessen ő királyi herczegsége a' táborozó seregekhez, *Schwetzingenből* *Speyerbe* tette által maga fő kvártélyát.

Charleroynak Frantziák által lett el vétetéről, többé kétségünk nem lehet. — *Köburg* herczeg

úgyan a' kórmánya alatt lévő égyyesült seregekkel *Jun.* 26-dikán, eléggé igyekezett annak ostrom alól való fel szabadításán, és a' *Dornikból* hozzá menni parantsoltatott regimentekkel ki is indúlt az ellenség ellen, és eleinte szerentsés is vólt ármádiájának jobb szárnyával; hanem este fel meg fordúlt a' koczka, az ellenségnek soksága, a' tetökön és redutákon ellene ki izögeztetett ón záport hullató eszközöknek száma miatt, kéntelen vólt magát vissza vonni, vitéz emberet sem akarta haszontalanúl vesztegetni, annyival inkább, mivel már az előtt való nap, t. i. *Junius*nisnak 25-dikén *Charleroy*nak kapui fel nyittattak az ostromló *Frantziáknak*. — E' történetről ekként ír egy *Brüsszelben Jun.* 28 dikán költ magános levél: A' tegnapelőtti viadalnak, fájdalom, semmi haszna nem vólt. *Charleroyban* vigyázott katonai őrizetnek nem lévén elgendő munitiója, kéntelenítettett magát az ellenség discretiójára fel adni, *Koburg* hertzeg pedig magát hátrább vonni. A' tegnap *Antverpiából* (*Antverpia* Austriai *Brabantziának* igen szép, erős, és a' *Scaldis* folyó viz mellett *Flandriának* határán fekvő városa) jött levelek azt beszélik, hogy felettébb sok ember fut ki *Flandriából*, és *Brabantiából*, 's megyen azon által *Hollándaiba*. Oda is számos őriző sereg küldetett.

Lengyel Ország.

Krakóvia következő fel tételek alatt adattatott fel múlt hólnapnak 15 dikén *Elsner* Prusszus Generál Májornak: 1. A' Prusszus seregeknek mind a' vár és város, mind a' külső városok előtt való sántzok által adattatnak. — 2. Minden ottan lévő Stábális és subalternus tisztjei a' Lengyel regularis seregeknek, nem külömben minden hadi karhoz tartozó hivatalosok vagy naiknak bátorságos és nyugodalmas birtokában maradhatnak, akár pénzben, akár fekvő öröksé-

gekben állyanak azok; sőt ha nékiek úgy fog tétteni, külső birtokaikba is el mehetnek, mindazáltal azzal a' világos fel tétellel, hogy elzenedőnek el forgása alatt, sem a' Prusszus, sem az Orosz seregek ellen fegyverekkel ne szolgállyanak. — 3. Minden irregularis gyalog és lovas seregeknek, a' mellyek t. i. égvédül a' jelenvaló insurrectió miatt állítottanak öfzve, meg engedtetik honnyaikba vissza menni, úgy mindazáltal, hogy a' kik közülök akár a' Prusszus, akár az Orosz seregek ellen fegyvert fogandának, minden törvénytétel nélkül fel akasztatnak. — 4. A' városban lévő betegeknek és sebesekeknek meg hagyatik tarisnyájok és bagázsijok, és a' városnak közönséges költségén fognak tápláltatni, és gyógyíttatni. — 5. Minden a' várban és városban találatandó artilléria, munitió, bagázsia, és minden névezendő fegyver, nem külfömben minden táborig kassza, magazinum s. a. t. azon Prusszus hadi tiszteteknek és biztosoknak adattassanak által, a' kiket, fellyebb nevezett Generál Májor fog azoknak által vételére ki nevezni. — 6. A' Magistrátusnak, polgárságnak, pápságnak, akár tartózzanak ök az insurrectióhoz, akár nem, nemcsak személybeli szabadságok, hanem tulajdonok is meg fog hagyattatni. — 7. Hogyha pedig akár klastromokban, akár magános épületekben táborig eszközök, pénz, avagy magazinum lejjendenek, hiven és igazán jelentessenek bé, es adattassanak által a' Prusszus biztosoknak. — 8. Hasonlót kellek miveln a' jelenvaló insurrectiót tárgyázó irásokkal, a' polgárság kezénél lévő fegyverekkel, puskaporral, és golyóbisokkal, mellyet a' ki el mulatand, mind betsületét, mind életét el fogja veszteni. — 9. A' jelenvaló capitulatio duplisan készittessen ki, mind a' két rézről erőssitessen meg kéz alá irással, tulajdon petsétekkel, sőt a' város petséjével is, s adattasson által fellyebb említett *Elsner* Prusszus Generál Májornak. *Törtéat Krakóvidban Jun. 15-dik napján 1794. eszt. Pontanus* Prusszus artillerie kapitány. — *Kalk* Obristlájtinánt.

Kosciuskó Generalissimus felettébb meg mérge-sítettvén *Krakóviának* el vétetése által egy pa-rantsolatot tétetett közönségessé, mellyben ar-ra serkentetnek a' fegyveres Lengyelek, hogy a' szomszéd Prusszus és Orosz tartományokba, mely-lyekben semmi fegyveres ember nem találtatik, üssönek bé, a' mit fel zsákmányozhatnak övék léfzen; a' melly hadi kormányozó magát meg kü-lömbözteti, a' confiscált jószágokból érdeme sze-rént való részt fog venni. — *Warsóviának* com-mendánsává tétetett *Orlovsky* Generál, a' ki t. i. ennekeiötte *Kaminiok* várának kormányozója va-la. — Az oda való mézszáros czéli 50 gyalog ka-tonát állított ki, 's fegyverkeztetett fel a' respub-lica szolgálatyára. — Jun. 17-dikén a' *Warsó-viában* lévő Prussziai kereskedő compániának min-den írása, bútorá, és tehetsége el petsételtetett. A' meg ölettegett Lissándiai püspöknek *Kossakóvsky*-kinak, és testvérének minden arany 's ezüst edé-nyei és drágaságai confiscáltatván, *Warsóviába*-vitettek által. — A' *Grodnoi* districtusban 5000 főből álló gyalog szabad sereg állítatott ki, az önként szolgálni akaró lovasoknak számok sem kitsiny. — *Wilna*, a' Lythvániai nagy hertzeg-ségnek fő városa, maga részéről 6000 recrutát küldött *Kosciuskó* Generálnak.

Portugallia.

Mivel a' Frantzia zsákmányozó hajók sok Portugalliai hajókat el rablottanak, és nagyon akadályoztatták az által Portugalliai kereskedést; arra való nézve egy igen gazdag kereskedő ha-jót, melly a' *Madeirai* szigetben a' Portugallus jobbágyok által el fogattatott, a' *Tagus* vizébe vinni parantsolta a' *Brasiliai* hertzeg, 's mind addig ott tartattatni zálogúl, valaméddig a' *Pá-risi* Convent a' Portugallusoknak a' jelenvaló há-ború alatt okoztatott kárt, meg nem fordította. Egyszersmind egy királyi parantsolatot tétetett

közönségessé, mellyben a' kárt szenvedett kereskedők arra serkentetnek, hogy ki ki közülök jegezzze fel, és adja bé a' fő kormány székeknek azon kárt, mellyet nékiek a' Fr. rabló hajók tismáltanak.

Béts.

Gróf *Keglevits József* ő Excellentiáját, a' Magyar Korona őrzőjét, néhai hertzeg *Grassalkovits Antal* helyébe Ország bárójává, és Kir. fő lovász mesterré, fő Tisztelendő Sárdi *Somsits János Baptista* Győri Kánonok és Lector urat *Vertes-Keresztúri Abássá* tenni méltoztatta Fels. Urunk. — *Aranyossy Pál*, és *Almássy János* hadnagy urak ki lépnek a' Kir. Magyar Nemes Seregből. — *Lukáts Gergely*, a' Bán-Hégyesi és Mégyesi Camerale praediumoknak árendátora 20 remontalovót ajándékozott Fels. Urunk szolgálattyára, 's azokat által is adta a' Mező-hégyesi királyi ménesbe.

Magyar Ország.

Mennél szárazabb és melegebb a' nyár, annál több büdösköves matéria gyűl össze a' levegő égbén, 's annál gyakrabban háborog az ég, annál gyakrabban hullanak a' menkövek. — *Vas Vármegyéből*, *Káld* nevű helységből ezeket írja hozzám egy érdemes Úr: „Nálunk e' napokban a' menkö ütés sokakat meg rémitett, mivel igen mérgesen járt, és sok kárt is okozott imitt amott. *Jánosházán* egy házba bé ültött, 's azt el is égette. *Dukabon* egynéhány útasok közé tsapott le az útza közepén, kik ifettekben szanaszét dültek, és a' rendkívül való ijedésből származott erőtlenségek miatt az nap nem is folytathatták útyokat, és egy közülök még most is beteg ágyban fekszik. *Pátyban* a' revészek házáat pórrá égette, a' revésznet 's három kutyáját életék-

től meg fosztotta, az úraságnak sok kas méhét el eméltette, és más sok helyeken is kár nélkül, és kár tételekkel vert le, sok helyeken nem kevés kárt okozott a sertés seregben, és szarvas marháknál. A' mint ez az érdemes úr írja, az aratás balnájára nézve alább való leízen a' tavalinál, de jobb a' szemre nézve.

Egy más érdemes olvasója a' *Magyar Kurirnak* ezt írja *Zemplén* Vármegyéből: *Vison* (Szabolcs Vármegyében) bé ütven a' menkö egy házba mind azt, mind azon kívül még nyolcz házat meg eméltett. — *Ventsellön* hasonló szerensétlenség történt. De a' mi még szörnyebb, sok helységekben és városokban lévő istentelen gyújtogatók azon környéket felettébb meg rémitették. *Tokajban* egynéhány rajta is kaptatt, 's tönkötzre hanyatott. Ahozképest minden felé nagyon vigyáznak az emberek. *Jun. 22* dikén *S. Patakon* két nemes ifjú fürödvén a' *Bodrog* vizében, abban belé fűt, *24* dikén temették el. — Melly jó volna az ifjúságot még gyermek korokban mesterségsen tanítani az úfzásra, a' mint ezt az Anglusok és Hollandusok is mivelik, a' hol, öt 's hat elztendő gyermek, minden veszedelem nélkül úfzkal a' mélységes vizekben.

Borsod Vármegyéből. A' felettébb való szárazság miatt, idje korán kezdődött az aratás, úgy hogy, már *Jun. 24* dik napján elegendő búza keresteket lehetett a' mezőkön látni. A' nevezett napon sok károkat okozott a' viz-áradás, mind *Szepes*, mind *Abauj* Vármegyében. — Az *Afzatói* vásár el haladott a' fethő szakadásokból eredett viz özön miatt. Egy szegény ember fiától és 4 marhástól együtt el ragadtatott a' mezőtől a' viz által. — *Sziáfszónál* 100 darab szarvas marhánál több föladott a' *Bársonyosba*. — *Szerentsen* egy zsidó leány meg kerestelkedett, kit is egy tisztartó magának felségül vett, és jó summa pénzt nyert vele.

Aradon Juniusnak 24 dikén. 1794. — Mostában az itt nevezetes, a' mi ezen hólnapnak 23 dikán ment végbe. Ugyan is azon napra rendeltetett vala Tek. N. Vármegyénk szék újjítása, a' melly annál nagyobb tsendességgel ment végbe, mennél nagyobb készültek voltak némelly szegleteiben a' N. Vármegyének a' lármára; de ezek tsak gondolattal képzelvén magoknak többet, a' mint vagynak, ott velem égyütt tsak hallgattak, a' midőn is fő Ispány ő Excellentiája egy szép beszédet tartván, az eddig való tiszteket szolgálattok tellyes el végezésekért meg dicsírte. — Eneketánna *Káfony András* Consiliárius úr fel szállalt, és a' Tek. Státusoknak a' tizt urak hivségek és szorgalmatbsságok iránt való meg elégedéseket nyilatkoztatván ki, örvendetes vivát kiáltások között, az egész Magistrátus a' mint vólt, helybe hagyatott, leg kissébb változás nélkül, tsak azt adván hozzá, hogy esendő vacantiával *Csernovits Pál* úrnak fő szolgabíróságra való tételét ő Excellentiája a' Tek. Státusoknak ki jelentette, és *Urbány Imre* urat honorarius Notáriusságra emelte. Azt is nem mulathatom el, hogy V. Ispány urak gazdag bált adtak estére, a' mellyen igen számosan vóltak.

Szabadszállás 5 a July. 1794. — Közlöm az urral e' következő Magyar beszédet, és verseszetet, mellyet *Kún Sz. Miklós* várossában, ezen esztendő első fertályában mondott el Tiszteletes Tüdős *Motsi János* úr Ref. lelki tanító, a' négy felső helységbeli u. m. Latzházi, Kún Sz. Miklósi, Szabadszállási, és Fülöpszállási Kún katonák előtt, midőn az ellenség ellen induló félben valának; a' verseket pedig készítette Tizt. Professor *Méhes István* úr, 's tanítványival harmonice el mondatta.

Nemes Vitézek!

„ Midőn régen *Bálám* az Izraeliták táborát meg látta, azt mondá: melly szépek az Izraelnek

tábori. Mi most nem láthattuk ugyan a' Magyar vitézeknek egész táborát, de titeket látván, és ti bennetek képzelvén az egész vitéz Magyar sereget, méltán mondhattuk: melly szépek a' Magyar vitézek; szépek! és ugyan azért szép, és nemes tselekedeteket várunk tölletek, várjuk mind azokat, mellyekkel eleitől fogva a' Nemes Magyar vitézek, különösen pedig a' töllünk el bortsátatott Kún katonák nevezetesekké, és emlékezetesekké tették magokat.

Várunk nevezetessen tölletek olly állandó hivséget Felséges királyunk, és a' Haza mellett, hogy készebbek légyetek, ha a' szükség kívánnya, véretekkel és életetekkel is áldozni, mint a' Fels. király és Haza mellől hűségtelenül el pártolni.

Várunk erős és bátor szívet, olly nemes tüzet, a' melly kész légyen az ellenség akárminémű tüzének, az erőssen védelmezett sántzoknak, és váraknak is szembe menni, ha a' szükség úgy kívánnya.

Várunk igaz barátságot köztetek. Már el maradnak tölletek eddig volt barátitok, atyátok fiai, hanem egymásnak lefztek baráti, és atyafiai. A' mit hát szokott tselekedni az igaz barát a' baráttal, az atyafi az atyafiával, a' millyen készek egymásnak buzdítására, segítségére, szabadítására, a' leg szorossabb állapotban; mind ezeket várjuk tölletek, hogy egymásnak illyen segítő baráti, és atyafiai légyetek.

Várunk végezetre tölletek az Isten eránt való kegyességet, és keresztényi életet, mert a' Ió ugyan el készítettik az tüközet napjára, de az Úr é a' meg tartás, a' kik biznak az Úr Istenben, azok nem vesznek el semminémű veszedelemben.

Illy áldott reménység alatt bortsátunk titeket keresztény vitézek, a' mi szemeink etől, el bortsátunk, de el nem felejtkezünk róllatok, mi bea-

nünk fel találjátok azt, a' mit régen az Izrael népe *Mósesben*, mikor *Josué* a' néppel hadakozott. *Móses* fel ment a' halomra, és ott ki terjesztvén kezeit, a' hadakozó népért imádkozott. Mi is mig ti Fels. királyunkért, és Hazánkért vitézkedtek, fel megyünk gyakran az Ur házának hegyére, és ott a' ti Szerentsés vitézségtekért, és az egész hadakozó népnek győzödelméért, ki terjesztvén kezeinket, az Úrnak nagy nevét segítéségül hívjük.

Mostan is az Úrnak nevében, a' ki teremtetette a' mennyet és a' földet, bocsáttunk el titeket, ez az Ur tanítsa a' ti karjaitokat a' hadra, és újjaitokat a' viadalra, erőssítse meg a' ti kezeiteket, hogy az atzél kéz iv is romollyon meg általatok. Az Ur hordozzon minden útaitokban Szerentséssen, és minekutánna Fels. királyunk, és Országunk mellett való vitézségteket meg mutatjátok, minekutánna a' békességnek órája 's ideje fel derül, az Ur hozzon vízfíza benneteket békességgel!!! „

A' Chorus.

1. Rajta pajtás, nagy a' hajtás, indulj a' *Franzianak*,
Itt is ember, itt is fegyver, kell a' Hazának.
Tölts puskát, kardot közförűly,
Ily jó Szerentsédnek örüly
Magyar a' nemed.
Tudod ember kell a' gátra,
Kún fi nem maradsz hát hátra,
Eljen érdemed.
2. Már *Márs* régen a' térségen sípjait hangoztattya
Vitézséggel, nyereséggel, népünk biztattya.
A' dob, trombita harsognak,
Az ágyúk zúgnak ropognak,
A' várak dülnek,

Rontnak a' Magyar fegyverek,
 Húlnak a' sok frantz emberek,
 A' zsákmányok, ragadmányok,
 Halmozvást gyűlnek.

3. Most a' vitézt, bátor, hív, kézt, hir név,
 préda követi,
 A' tisztelet mások felett, őket szereti,
 A' te véred sem viz, Kún fi,
 Annak nintsen baja semmi,
 A' ki mit szeret.
 Menj ott szerzük az érdemet,
 A' jó hirt, az igaz nemet,
 Menj hát prédát, pénzt, paripát,
 Nyerj sok ezeret.

Juniusnak 30 dik napján mene helységünkön keresztül egy *Asiai* utazó Arabs, nem vala szerentsém látni, hanem egy barátom a' beszélt vele, azt írta hozzám róla: *Palestinában Jerusálem* városában született, tekintetére nézve *Siciliai cyclops*, testére nézve *Titán*, ruhájára nézve *Asiaticus Menippus*, reliigiójára nézve *Görög*, nyelvére nézve *Arabs*, de *Görögül* is tanult, hivatalára nézve pap, és tudományára nézve nimis superficialis. Azt beszélt, hogy az egész *Siriában*, noha sok száz ezer keresztények vannak, még is mióta a' *Görögök* el vesztették a' birodalmat, soha tsak egy új templomjuk sem volt; de már most, mivelhogy szabadságot nyertek, a' *Jordánon* túl, egy nagy templomot akarnak építeni, és az oda való keresztények a' Magyar Országiakhoz folyamodnak ezen pap által, hogy segítsék őket. — A' *Zimoni Comendáns*tól vagyon passussa Budára a' *Görök* püspök úr ő nagyságához, jó féle Arabs paripán utaz. Ki gondolta volna, hogy Kanahánból a' Magyar Kanahánba jöjjenek segítségért.

Eggyes Tudósítások.

Nápolyban nagy félelmet okozott a' *Vesuviusnak* tüze, és nem kevés kárt okozott a' körül belől fekvő helységeknek az abból ki folyt láva, az az, a' tűznek ereje által el olvasztatott ká. — Ismét eggy új complót tudódott ki *Párisban*, mellynek feje eggy *Cardinál* nevű ember, 's arra izélezott kiváltképen, hogy *Robertspiert*, és a' *Conventnek* tagjait meg ölhesse. Mind ő maga, mind complót társai által adattak a' revolutionalis széknek, kikre ki mondatván a' halálos sententzia, és vitettetvén a' vesztő piatzra, olly nagy bátorságot mutattak, misztha valamelly nagy vendégségre mentek volna. — Ugy hallatik, hogy *La Fayette* a' *Spielbergi* erős várba fog hozatni fogságra.

Frankfurtból iratik, hogy *Károly* fő hertzeg, felséges *Urunknak* testvér öttse *Londonba* ment volna, a' hadakozó felek közt szereztetendő békességnek elzközlésére, de e' még most csak hír, és nem valóság. — Nem igaz, hogy a' *Rojalisták* *Nantest* el vették volna, leg alább 5 vagy 6 órányira vagynak még attól, hanem, a' mint a' *Londoni* levelek beszélük, naponként nevetedik azoknak számok, és már most is 80 ezer fore tételnek. — A' *Corsikai* közönséges gyűlésben, melly *Paoli* *Generál* előülése alatt tartatott, az mondatik el végeztetnek lenni, hogy ez a' sziget egészlen az *Anglus* király birodalma alá akarja magát vetni, és a' *Britanniai* constitutiót bé venni.